

大內區石城里楊聰進里長與石子瀨社區發展協會曾博揚理事長攜手合作，落實推動自主防災社區有成，營造社區文

創產業蓬勃發展，創造雙贏，里民之福

大內區石子瀨社區發展協會係由石城里、石林里、石湖里合稱為石子瀨社區，社區活動中心設於石城里內，石城里里長楊聰進與石子瀨社區發展協會理事長曾博揚是推動石城里自主防災社區最重要的推手，也是靈魂人物。由於曾文溪蜿蜒流經大內區石城里內，是社區發生淹水的禍首，當颱風豪雨侵襲帶來豐沛雨量，曾文水庫為顧及水庫安全必須進行調節性洩洪時，影響最嚴重首當其衝當然就是大內區，部份地區因地勢低窪，社區里內一定會發生淹水情事。石城里 30 來經過無數次被大水淹沒，「逢雨必淹」已司空見慣，是里民心中的無奈，因為住家淹水過後，



家園環境的清理才是頭痛的大事。其中以民國 98 年 8 月 8 日莫拉克風災，災情最為慘重，曾文水庫洩洪曾文溪水位暴漲，石城里是最嚴重的受創區，淹水高度約二層樓（造成 5 人死亡）。淹水之苦已成為石城里社區里民切身之痛，因此；

除了積極爭取治水防災工程建設外，更積極參與非工程措施推動計畫。

時任石城里的楊聰進里長提起「88 風災」餘悸猶存，那一夜永遠難忘，楊里長說，每逢颱風豪雨來襲，他與巡守隊夥伴們根本不敢睡覺，總是不停的巡視堤防、確認抽水機組有無正常操作。98 年 8 月 8 日晚間雨勢漸大，他與社區巡守隊發現堤防水位上漲的速度很不尋常，再高 2 米就可能溢堤，大家心裡都有不好的預感，當時巡守隊的巡



邏車損壞未完全修復，又正值深夜時分，楊里長緊急向大內分駐所借用巡邏車，沿路用擴音器叫醒民眾，叫大家趕快往高處避難撤離，豈料強風豪雨掩過楊里長的呼喊聲，多數居民隱約聽到聲音，往外看到巡邏車的警示燈才知道要趕快撤離，楊里長挨家挨戶通報，他走遍所有大小巷弄就是催促里民趕緊撤離，當楊里長回到自家門口時，淹水深度已快到胸口，雖然有點危險，但這是里長的職責所在，很不幸最後還是造成里民 5 人罹難，有罹難大體甚至被大水沖至 3-4 百公尺外，每一位罹難者都是楊里長親自從遭大水肆虐的住家泥濘中找回來的，楊里長回想 10 年前這場空前的大水災時，心裡難掩不捨之情，每次自主防災避難演練常常以此案例告訴里民，不要心存僥倖，聽到疏散撤離通知時，就要「走為上策」，疏散就對了。



大內區石城里記取 88 風災的教訓，縣市合併後，接受市政府水利局的輔導，在協力團隊成大防災研究中心李鎮健博士按部就班指導下，由楊里長負責招募組織志工，將原社區守望相助隊轉換成自主防災的成員，因為楊里長做事認真積極，人緣好，登高一呼自主防災成員馬上就招募到 50 餘人參加，與石子瀨社區曾博揚理事長攜手合作，曾理事長負責文書、籌備等工作，首先選定組織幹部後，辦理說明會，作為推動自主防災社區的

第一步，先凝聚共識後才能發揮力量，接續辦理包括自主防災社區推動建置、社區踏勘、強化疏散避難訓練及防汛演習等課程。每次訓練說明會或相關活動課程，楊里長以身作則帶頭示範，鼓勵社區民眾踴躍參與教育訓練，為了做好社區自主防汛演練，防災組織幹部常利用

下班後，相約齊聚社區活動中心，共同討論再討論相關演練的流程及內容，規劃各組任務分派，石子瀨社區志工及社區內年輕朋友，擔任自主防災幹部後，認同肯定自主防災社區是項有意義的工作，願意為自己的家園安全貢獻一分的力量，對社區防災增添一道堅強的防線。

石城里自主防災社區在楊里長與曾理事長密切合作下，不斷提升里民自主防災的意識，每一年防汛期間都會配合大內區公所進行防災避難演練，對於里內獨居或行動不便的長者及保全對象，平時除透過社區關懷據點貼心服務



外，當颱風豪雨來臨時，社區自主防災幹部一定優先列入巡查重點，有必要進行預防性疏散撤離時，立即啟動疏散機制，聯絡區公所派車疏散至收容處所，做好人身安全保護最重要。楊里長也深深感謝里內熱心的志工幹部，在防汛期間巡查區內排水情況，尤其在颱風豪雨期間，只要水位暴漲達警戒值後，立即通報里長，楊里長隨即透過廣播提醒里民注意，甚至於半夜叫醒社區里民提高警覺加強戒備，無形中就強化社區自主救災的能力。

「自己的家園自己救」，楊里長欣慰告訴採訪小組，透過自主防災社區的推動後，社區里民的凝聚力更強，體認社區是大家的社區，社區安全必須靠大家同心協力和衷共濟，一步一腳印的落實推動，石城里自主防災在 105 年第一次參加經濟部水利署「水患自主防災社區



評鑑」即榮獲評鑑為甲等社區之佳績。由於市政府水利局近幾年來持續在大內區已完成多項的治水工程及區排的疏濬清淤等，治水成效看得見，淹水已大幅改善了，因此；楊里長說石城里不淹水反而變成奇蹟的事，雖然如此，水患自主防

災社區仍然要繼續動員里民參與演練，因為氣候變化太大，讓人捉摸不定，不可以輕忽，唯有居安思危，有備無患，建立正確的防災觀念，社區才能真正遠離災害的目標。

大內區地質屬白堊土，適合有「森林中的奶油」美稱的酪梨樹根部穿透，是最好栽種酪梨的土壤，大內區已成為全國酪梨產量最多的地方，其他像是芒果、木瓜、文旦、洋香瓜、柳橙、荔枝、龍眼、芭樂、棗椰、鳳梨等水果也都相當優質，是名副其實的「百果山」。近年來在曾博揚理事長用心經營下，發展成相當具有文創氣息特色社區，除了以在地特產酪梨研發各種健康食品與創意料理外，還有策劃生動活潑的有亮點的「龍貓彩繪村」，假日常吸引觀光人潮參訪。此外，每



到秋天季節來到時，曾文溪畔綿延幾公里的甜根子草，就開滿了白茫茫如白雪般花，極為壯觀，吸引許多愛好攝影的民眾前來參觀取景。大內區公所更於 108 年 10 月 6 日舉辦曾文溪畔市集音樂會，吸引超過 1,000 人參訪到此一遊，社區更

發揮巧思，將甜根子草變成手抄紙、筆記本、筆袋等文創商品。石城里自主防災推動有成，再加上社區營造文創商品的開發，已成為大內區最具亮點的社區，楊里長說把社區防災工作做好，社區才能夢想的未來。（災防辦公室 王建智 林碧芳）